

военной обстановки, целесообразно будет использовать аналоговые квадрокоптеры отечественного производства, которые способны осуществлять работу в условиях радиоэлектронной борьбы. Беспилотный летательный аппарат позволяет произвести осмотр отдельных участков местности, потенциально опасных для непосредственного осмотра участниками СОГ [3].

При проведении ОМП необходимо учитывать особенности местности, включающие в себя природный ландшафт, ограниченность дорожной сети, пересеченность местности. Руководитель СОГ определяет начальную точку осмотра и его способ, который будет зависеть от предмета осмотра. Способы пространственного осмотра подразделяются: на концентрический – от периферии к центру, где происходили основные действия преступника; эксцентрический – от центра события к периферии; фронтальный (линейный) – по параллельным или соседним участкам; по секторам – когда следователь мысленно делит все место происшествия на участки (сектора) и осуществляет осмотр, последовательно передвигаясь от одного сектора к другому [4].

По прибытии на место происшествия необходимо произвести быстрый поиск вещественных доказательств. Учитывая, что в современных военных конфликтах массово используются дальнобойная реактивная артиллерия и другие поражающие средства, имеющие высокую дальность, маневренность, скорость, защитные характеристики против средств противовоздушной обороны, комнаты вещественных доказательств следственных органов прифронтовой зоны подвергаются опасности. Противник несет прямую угрозу уничтожения соответствующих органов, что ведет к риску утраты вещественных доказательств. В связи с этим, чтобы сохранить такие вещественные доказательства, как документы, цифровые носители, иные предметы, сотрудникам следственных органов рекомендуется незамедлительно переправить изъятые доказательства в соответствующие органы, которые находятся удаленно от линии поражения высокоточными артиллерийскими системами.

В прифронтовой зоне также следует использовать засекреченные каналы связи с помощью выведенных спутников на орбиту.

Осуществляя осмотр места происшествия, следователь должен оперативно заполнить процессуальные документы. В условиях боевых действий данную процедуру нужно осуществить незамедлительно и максимально детально, так как в случае обстрела может возникнуть необходимость в кратчайшие сроки покинуть место осмотра. При составлении протокола осмотра места происшествия необходимо соблюсти все предписанные требования [5].

В условиях активизации или временного прекращения боевых действий при работе с источником следовой информации надлежит учитывать все обстоятельства. В условиях соприкосновения с линией огня сотрудникам СОГ не представляется возможным осуществлять мероприятия по выявлению и изъятию материальных следов. В данной ситуации основной задачей СОГ является охрана места обнаружения источников следовой информации, которые в дальнейшем при обеспечении безопасности подлежат изъятию.

Таким образом, при ОМП в ходе боевых действий рекомендуется учитывать особенности в организации работы и снабжения техническими средствами СОГ, а также обеспечение сохранности вещественных доказательств и безопасности всех членов группы.

1. Кадатенко, Е.П. Принципы осмотра места происшествия как основополагающие требования при его производстве / Е.П. Кадатенко // Вестн. Акад. экон. безопасности МВД России. – 2011. – № 8.

2. Торопов, С.А. Особенности организации проведения осмотра места происшествия в условиях локального военного конфликта [Электронный ресурс] / С.А. Торопов, Д.А. Сафонов // Тавр. науч. обозреватель. – 2016. – № 12. – Ч. I. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-organizatsii-provedeniya-osmotra-mesta-proisshествiya-v-usloviyah-lokalnogo-voennogo-konflikta> (дата обращения: 14.10.2022).

3. Гирийчук, В.В. Использование специальных технических средств в правоприменительной деятельности / В.В. Гирийчук // Науч. портал МВД России. – 2009. – № 3.

4. Васильев, А.Н. Пособие для прокурорско-следственных работников / А.Н. Васильев, И.В. Виноградов, А.Р. Рагинов. – М. : Госюриздат, 1960.

5. Никонович, С.Л. Осмотр места происшествия: особенности проведения, фотофиксации, описания следов, орудий и предметов, назначения судебных экспертиз / С.Л. Никонович, В.А. Бекетов, А.Я. Авдальян. – Тамбов : Першина, 2016.

УДК 343.985

**В.В. Кравец**

## **ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Экстремизм в последние несколько лет, как на территории Республики Беларусь, так и за рубежом, превратился в одну из главных угроз государственного и общественного строя. Преступления и правонарушения экстремистской направленности достаточно разнообразны – от прове-

дения несанкционированных массовых мероприятий, направленных на смену государственной власти, до функционирования незаконных вооруженных формирований и осуществления террористических актов.

В 2020 г. в Республике Беларусь, на фоне происходящих выборов Президента страны, мы наблюдали огромный рост преступлений экстремистской направленности, и можно с уверенностью сказать, что все государственные органы были проверены на прочность. Когда противоправная деятельность развивалась спланированно и быстро, с оказываемой поддержкой из-за границы, правоохранные органы первыми дали отпор подобным антигосударственным проявлениям. На тот момент правоохранный аппарат впервые столкнулся с масштабной угрозой государству и обществу. В своем Послании белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь от 28 января 2022 г. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко сказал: «Подготовка мятежа 2020 года осуществлялась на порядок мощнее – с учетом прежних неудач. Мы однозначно расцениваем происшедшие события как многоэтапную скоординированную технологию. Реализовалась она одновременно по нескольким направлениям» [1].

Всплеск преступлений экстремистской направленности можно наблюдать не только на территории Республики Беларусь, но и по всему миру, что ставит перед мировым сообществом важнейшую проблему по обеспечению противодействия этому явлению. Антиэкстремистская деятельность направлена на обеспечение безопасного и стабильного развития государств и общества. Особая опасность угроз экстремизма и противодействие экстремизму как одно из ведущих направлений государственной правоохранительной деятельности уже неоднократно признавались на высшем государственном уровне [2].

Сегодня экстремизм представляет собой усиливающийся в своей остроте и динамике фактор общественно-политической жизни страны. В ст. 1 Закона Республики Беларусь от 4 января 2007 г. № 203-З «О противодействии экстремизму» дано четкое понятие экстремизма (экстремистской деятельности) [3]. Данное понятие охватывает большой перечень способов совершения противоправных действий, которые носят масштабный насильственный характер и угрожают многим сферам безопасности государства (общественной, экономической, внутривнутриполитической, социальной и др.)

Следует отметить, что рост экстремизма чреват особо тяжелыми и разрушительными последствиями для всего конституционного строя нашей страны, ее территориальной целостности и политической стабильности. Сегодня мы с уверенностью можем утверждать, что экстре-

мистские формирования хорошо обеспечены не только материально, но и информационно. В связи с происходящими процессами глобализации по всему миру почти каждый человек, где бы он не находился, имеет доступ к сети Интернет и при этом является участником разнообразных социальных сетей, мессенджеров и новостных каналов. Данный факт сыграл большую роль для экстремистских организованных групп, так как до начала активных противоправных действий экстремистские организации набирали собственную аудиторию в экстремистских Telegram-каналах и чатах, где экстремистская деятельность преподносилась обывателям как законная деятельность по борьбе с угнетателями. Под предлогами «ложного патриотизма», возможности заработать, скрыться от правосудия за ранее совершенные преступления оправдывались многие противоправные деяния. Людей, проживающих на территории нашей страны, подталкивали к активным антиобщественным действиям (забастовки, неповиновение и активное сопротивление сотрудникам милиции, несанкционированные массовые мероприятия и др.).

В указанных условиях можно говорить о том, что перед нами стоит острая необходимость совершенствования как законодательства, так и механизма противодействия экстремизму в Республике Беларусь. Что касается механизма противодействия, то перед правоохранительными органами следует выделить ряд направлений антиэкстремистской деятельности:

четкое определение ближайших и среднесрочных целей и задач в сфере противодействия экстремизму;

выявление, пресечение и нейтрализация экстремистских формирований, которые подготавливают, финансируют, склоняют людей к осуществлению экстремистской деятельности на территории Республики Беларусь;

выявление потенциальных субъектов экстремистской деятельности, которые в большей мере подвергнуты вербовке со стороны экстремистских формирований (молодежь, футбольные фанаты, националистически настроенные лица), и проведение с ними профилактической работы с целью отказа от насильственных способов доказывания своих убеждений;

ведение оперативно-профилактических учетов в отношении лиц, совершивших различные правонарушения экстремистской направленности;

разработка и реализация программ патриотического воспитания для всех возрастных групп;

определение системы мер, направленных на профилактику экстремизма, где будут задействованы все государственные органы;

информационное противодействие национализму, расизму и религиозному экстремизму;

создание единой информационной площадки в виде интернет-портала, с возможностью размещения информации во всех популярных социальных сетях (Facebook, YouTube, WhatsApp, Instagram) и мессенджерах (WhatsApp, Viber и Telegram), для постоянного и оперативного размещения актуальной новостной программы.

При этом ежедневно повышается уровень готовности, слаженности и оперативности правоохранительных подразделений для борьбы с любыми вызовами и проявлениями экстремистского характера. Стоит отметить, что, как показывает практика антиэкстремистской деятельности, используя только запретительные методы, решить проблему экстремизма невозможно. Для преодоления этого негативного элемента необходимо сплотить общество, принять меры по совершенствованию социальной, политической, экономической и идеологической обстановки в белорусском государстве.

1. Послание Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

2. Заседание Совета Безопасности [Электронный ресурс] // Президент Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/zasedanie-soveta-bezopasnosti>. – Дата доступа: 13.11.2022.

3. О противодействии экстремизму [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2007 г., № 203-3 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

УДК 343.985

*В.С. Красиков*

### **ДИСКУССИОННЫЕ ВОПРОСЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В СФЕРЕ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА**

Оперативно-розыскная деятельность (ОРД) – это сбалансированная правовая и организационная система проведения поисковых, разведывательных, достоверительных, в том числе и оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ), осуществляемых гласно и негласно для решения законодательно установленных задач. ОРД включает в себя: научный, правовой, организационный и тактический компоненты; закономерности

взаимодействия с физическими лицами, оказывающими содействие государственным органам, в том числе и на конфиденциальной основе; материально-техническое обеспечение.

С точки зрения права ОРД – это особая система регламентированных законодательством отношений по поводу: деятельности оперативных подразделений государственных органов; участия граждан в проведении ОРМ; содействия граждан на конфиденциальной основе органам, осуществляющим ОРД; получения информации, дающей основания для проведения ОРМ; процедуры проведения ОРМ оперативными подразделениями государственных органов гласно и негласно; использования результатов и материалов ОРД в целях решения установленных задач.

Однако эта деятельность имеет значение не только сама по себе, но и во взаимодействии с действующим законодательством, особенно с уголовным процессом. И здесь есть особенность. Так, в ходе ОРД при соблюдении предусмотренных законодательством процедур, отдельные протоколы ОРМ (о прослушивании и записи переговоров, осуществляемых с использованием технических средств связи, и иных переговоров, составленные в установленном законом порядке и с приложением соответствующей записи прослушивания – ст. 99 Уголовно-процессуального кодекса (УПК) Республики Беларусь) имеют прямое доказательственное значение, а иные материалы ОРД, полученные в ходе ОРД, подлежат следственной проверке и оценке (ст. 101 УПК Республики Беларусь), после чего могут использоваться в процессе доказывания.

В этой связи перспектива совершенствования оперативно-розыскного законодательства относительно целей, задач ОРД, формулировок и содержания ОРМ видится в их корреляции с аналогичными позициями в уголовном и уголовно-процессуальном законодательствах [1, 2]. Это предполагает, например: гармонизацию оперативно-розыскного законодательства в части согласования формулировок ОРМ и гипотезы правовой нормы уголовного закона; внесение в УПК Республики Беларусь положений, в соответствии с которыми материалы ОРД стали бы процессуальным средством доказывания с последующей проверкой и оценкой их результатов судом; формирование в УПК Республики Беларусь главы либо групп статей, или частей конкретных статей, относительно порядка, правил и условий проведения (производства) ОРМ субъектами ОРД; согласование понятий, применяемых в ОРД и УПК Республики Беларусь относительно ОРМ и следственных действий, а также процедуры их осуществления. Этот подход предполагает комплексное и системное решение в целях гармонизации законодательства.